
 

Ata 04/2024 – No dia vinte e um de maio de dois mil e vinte e quatro às oito horas e trinta 1 

minutos no Centro da Juventude Mariana Luiza von Borstel – CJU Coopagro, sito à Rua 2 

Pacífico Dezem, 337, Jardim Coopagro, reuniram-se para Reunião Ordinária os membros do 3 

Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – CMDI. Registra-se a presença dos 4 

seguintes conselheiros: Maria Elineuza de Oliveira, Cinthia Regina Brun, Jean Michell 5 

Fagundes Bispo, Cleonice Dumke, Gleci Teresinha Herkert, Marcia Franciele Spies, Daliana 6 

Hisako Uemura Lima, Diele Gama Fidler, Rutiane Fuso Morante, Elisa Shiqueko Konno, Eveline 7 

Laes Francisco Caramel, Daniel Valverde da Costa, Laudelino de Camargo, Lusineide 8 

Clemente Benicio Leal, Angelita Ines Boufler e Francisco Antonio Rauber. Registra-se ainda a 9 

presença de: Suzamar Dorfschmidt (SMDH). A Presidente Lusineide inicia agradecendo a todos 10 

os presentes e informando aos conselheiros que, após a leitura da pauta, os mesmos podem 11 

solicitar acréscimos de itens para discussão e assim, solicitou foco no cumprimento da pauta 12 

para que se evite o prolongamento das reuniões. Em seguida, apresenta os seguintes pontos 13 

de PAUTA: a) Deliberar pelas Atas nº 02 e 03/2024; b) Deliberar pela divulgação da campanha 14 

de arrecadação de recursos do imposto de renda ao FMDI em eventos oficiais do município de 15 

Toledo voltados à pessoa idosa; c) Deliberar pela normativa que dispõe sobre a utilização de 16 

recursos do Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – FMDI; d) Programação para o dia 17 

15 de Junho – Dia Mundial de Conscientização da Violência Contra a Pessoa Idosa; e) VI 18 

Conferência Municipal dos Direitos das Pessoas Idosas; f) Relatos Comissões de Trabalho: - 19 

Comissão Técnica; - Comissão de Fiscalização; - Comissão de Orçamento e Fundo; - 20 

Comissão Campanha Idade Plena. INFORMES: a) Correspondências recebidas e expedidas; 21 

b) Gratuidade no Transporte Intermunicipal para Pessoas Idosas; c) Capacitação Qualificação 22 

do Atendimento às Pessoas Idosas; d) Outros Informes. A Sra. Heloísa solicita a supressão do 23 

item C da pauta pois o documento ainda não foi finalizado e também solicita o acréscimo de 24 

pauta para deliberar sobre as secretarias municipais que não utilizaram o valor do FMDI 25 

deliberado em 2023 e acréscimo de informe a respeito da denúncia trazida ao CMDI sobre a 26 

gratuidade no Transporte Interestadual para pessoas idosas. A Sra. Lusineide coloca a pauta 27 

com as alterações para deliberar e é aprovado. Item de Pauta A -  Deliberar pelas Atas nº 02 28 

e 03/2024: A Sra. Lusineide questiona se todos os conselheiros receberam e estão de acordo 29 

com as atas e a Sra. Lusineide e o Sr. Francisco fazem apontamentos. Assim, após as 30 

correções ela coloca o item em deliberação e é aprovado. Item de Pauta B - Deliberar pela 31 

divulgação da campanha de arrecadação de recursos do imposto de renda ao FMDI em 32 

eventos oficiais do município de Toledo voltados à pessoa idosa: O Sr. Jean inicia sua fala 33 



 

dizendo que em reunião da Mesa Diretora surgiu a ideia de que nos eventos oficiais da 34 

Prefeitura de Toledo voltados a pessoa idosa, seja divulgado a campanha de arrecadação do 35 

Imposto de Renda para o Fundo Municipal do Idoso - FMDI, por ser uma campanha atemporal 36 

e contínua, através de distribuição de folder ou da exposição de banner. Ele destaca a 37 

importância de divulgar a Campanha Idade Plena pois muitas pessoas desconhecem ou 38 

acabam esquecendo que existe. A Sra. Lusineide destaca a importância da divulgação da 39 

campanha na sociedade civil. O Sr. Daniel questiona se o valor arrecado pode ser utilizado com 40 

os grupos não-governamentais ou se é apenas para utilização do governamental. A Sra. 41 

Daliana diz que o valor arrecadado vai para o fundo e quem deliberada pela utilização dele é o 42 

CMDI e ressalta que está sendo construída uma normativa para definir como será utilizado 43 

esse valor. Foi questionado se em algum ano esse valor foi distribuído entre as associações de 44 

Grupos de Idosos e a Sra. Cinthia explica que para repasse de dinheiro público a organizações 45 

da sociedade civil é necessário realização de chamamento público, devendo ser seguida a Lei 46 

nº 13019/2014. A Sra. Márcia ressalta que essa é uma lei extremamente complexa. E a Sra. 47 

Cinthia também destaca que para pleitear os recursos do fundo, essas organizações da 48 

sociedade civil devem estar legalmente constituídas e seguir a exigência documental e 49 

burocrática para tal. A Sra. Lusineide coloca o item em deliberação e é aprovado. Item de 50 

Pauta C - Deliberar pela normativa que dispõe sobre a utilização de recursos do Fundo 51 

Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – FMDI: suprimido. Item de Pauta G – Deliberar 52 

acerca da utilização de recursos deliberados em 2023 do FMDI pelas secretarias 53 

municipais: A Sra. Heloísa informa que durante reunião da Comissão de Orçamento e Fundo 54 

foi observado que algumas secretarias não utilizaram o valor que foi deliberado do FMDI pelo 55 

CMDI a elas em 2023 e como está sendo discutido uma nova normativa para distribuição do 56 

valor do fundo para 2024, foi-se pensado em trazer para o conselho para deliberar para que 57 

esse valor não seja mais utilizado, se iniciando um novo processo este ano. A Sra. Lusineide 58 

coloca em deliberação que as secretarias que não utilizaram o valor deliberado em 2023 não 59 

poderão mais utilizá-lo, tendo que participar de uma nova distribuição, e é aprovado. Item de 60 

Pauta D - Programação para o dia 15 de Junho – Dia Mundial de Conscientização da 61 

Violência Contra a Pessoa Idosa: A Sra. Daliana informa que ela e a coordenadora de 62 

Políticas para Pessoa Idosa participarão das reuniões de outros conselhos para divulgar 63 

direitos da pessoa idosa e falar da conscientização da violência contra a pessoa idosa. Além 64 

disso, ela diz que será feita campanha digital para falar sobre os tipos de violência e canais de 65 

denúncia. Item de Pauta E - VI Conferência Municipal dos Direitos das Pessoas Idosas: A 66 



 

Sra. Daliana informa que foi recebido ofício informando que acontecerá a VI Conferência 67 

Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa, tendo como tema “Envelhecimento Multicultural e 68 

Democracia: Urgência por Equidade, Direitos e Participação”, sendo 5 eixos de discussão no 69 

total. Ela informa que as conferências municipais devem ocorrer até março de 2025 e as 70 

estaduais até junho de 2025. A Sra. Heloísa informa que o CMDI convoca e organiza a 71 

conferência e por isso precisará ser montada uma comissão para tal. O Sr. Jean sugere que 72 

seja ponto de pauta da próxima reunião ordinária. Item de Pauta F - Relatos Comissões de 73 

Trabalho: - Comissão Técnica; - Comissão de Fiscalização; - Comissão de Orçamento e 74 

Fundo; - Comissão Campanha Idade Plena: Comissão Técnica: A Sra. Cinthia diz a 75 

comissão se reuniu no final de abril para avaliar as solicitações de renovação de registro de 12 76 

Grupos de Idosos e foi estendido para o dia 24 de maio para os demais grupos entreguem a 77 

documentação. Comissão de Orçamento e Fundo: O Sr. Jean informa que a comissão se 78 

reuniu para redigir a normativa que trata da distribuição do valor do Fundo Municipal dos 79 

Direitos do Idoso – FMDI e informa que os trabalhos estão em fase de conclusão.  Comissão 80 

Campanha Idade Plena: O Sr. Jean informa que não houve reunião, mas houve a divulgação 81 

da Campanha Idade Plena na capacitação de Qualificação do Atendimento às Pessoas Idosas 82 

e também a Sra. Diele tem feito visitas nos escritórios de contabilidade para divulgar a 83 

campanha. Item de Informes A - Correspondências recebidas e expedidas:  A Sra. Heloísa 84 

informa que foram recebidas denúncias pelo Disque 100, retornos das denúncias recebidas e 85 

encaminhadas à Secretaria de Assistência Social e Ofício da UFPR sobre a substituição dos 86 

conselheiros titular e suplente. Item de Informes B - Gratuidade no Transporte 87 

Intermunicipal para Pessoas Idosas: A Sra. Heloísa informa que a Lei Estadual que 88 

regulamentava a gratuidade no transporte intermunicipal no Estado do Paraná estava 89 

temporariamente suspensa e fora recebido ofício do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa 90 

Idosa informando que ela continuará suspensa porque foi movido um processo pela Federação 91 

das Empresas De Transporte de Passageiros do Estado do Paraná e Santa Catarina e o 92 

Sindicato de Empresas de Transporte Rodoviário Intermunicipal e foi concedida uma liminar 93 

pela suspensão da referida lei. Sendo assim, a lei permanecerá suspensa, para a 94 

regulamentação. A Sra. Heloísa também informa que em uma reunião ordinária do CMDI, uma 95 

pessoa idosa realizou uma denúncia de que a gratuidade no transporte interestadual não 96 

estava sendo cumpridas pelas empresas que fornecem este serviço. Ela diz que foi 97 

encaminhado ofício para a Agência Nacional de Transporte Terrestre – ANTT, que é quem 98 

fiscaliza o cumprimento desta Lei, sobre o relato e que houve o retorno por parte da mesma 99 



 

informando que fazem a fiscalização, sendo que nos últimos 12 meses há registro de 61 100 

fiscalizações em Toledo, sendo em 24 linhas distintas de 8 empresas, e dessas, não houve 101 

registro de nenhuma infração. Além disso, ela informa que será realizada divulgação do 102 

material que trata sobre esse direito, divulgando inclusive os canais de denúncia caso a pessoa 103 

idosa sinta que está sendo lesada. Item de Informes C - Capacitação Qualificação do 104 

Atendimento às Pessoas Idosas: A Sra. Diele informa que é a primeira edição da 105 

Capacitação Qualificação do Atendimento às Pessoas Idosas e que até o momento ocorreram 106 

2 módulos sendo que haverá mais dois, totalizando 97 participantes. Item de Informes D – 107 

Outros informes: A Sra. Heloísa informa que o CMDI fez um questionamento ao Núcleo 108 

Regional de Educação sobre o CEEBJA, sendo respondido que atualmente o Ensino 109 

Fundamental conta com 6 turmas e o Ensino Médio 8 turmas que ocorrem no CEEBJA (período 110 

noturno) e Colégio Estadual Senador Atílio Fontana (período noturno). O NRE colocou em sua 111 

resposta que a instituição de ensino define o período de atendimento de acordo com a 112 

necessidade da comunidade escolar, considerando também o transporte escolar. Além disso, a 113 

abertura de turmas está condicionada na quantidade de alunos para abertura de turmas, sendo 114 

20 alunos e em casos excepcionais são abertas turmas com número menores de estudantes. 115 

No ensino fundamental estão matriculados 293 alunos, e no médio 243 alunos, não havendo 116 

demanda reprimida pois as turmas são abertas conforme o número de alunos. A Sra. Gleci 117 

comenta que a dificuldade que alguns idosos tem em dar continuidade nos estudos quando 118 

passam da rede municipal para a rede estadual de ensino é pelas turmas serem apenas no 119 

período noturno. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Lusineide agradece a presença de todos e 120 

dá por encerrada a reunião. Sem mais, encerra-se a presente ata, a qual será encaminhada 121 

pela secretária executiva por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de eventuais 122 

retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata será deliberada e assinada 123 

pelos presentes. 124 


